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Гэ та пя ты Но вы 

год, які На тал ля 

су стра кае да лё ка 

ад сям'і. У гэ тае 

свя та яна ўклад вае 

вя лі кія над зеі — 

у 2018-м у яе ёсць 

шанц да тэр мі но ва 

вы зва ліц ца:

— Кож нае пер шае 

сту дзе ня ду ма еш: 

сё ле та ўсё бу дзе 

ле пей...

* * *
ПК-24 — бы лая ва ен-

ная часць СССР — іс нуе 
амаль чвэрць ста год дзя 
на тэ ры то рыі Рэ чыц ка га ра ё на. Не-
вя лі кі квад рат зям лі, акру жа ны ле-
сам, сён ня тры мае больш за ты ся чу 
зла ма ных лё саў. Зла ма ных мі ні мум 
двой чы. Тут зна хо дзяц ца жан чы-
ны, якія не ад на ра зо ва трап ля лі ў 
мес цы па збаў лен ня во лі. Ту ман ная 
даждж лі вая ра ні ца на га няе на гэ-
тае мес ца яшчэ больш ту гі.

Дзміт рый ПА ЛЫН, на мес нік на-
чаль ні ка па па праў чым пра цэ се, 
пра цуе тут з 1999 го да. За гэ ты час 
пад пал коў нік унут ра най служ бы, які 
па ба чыў ня ма ла гор кіх жа но чых лё-
саў, вы зна чыў тры клю ча выя прын-
цы пы сва ёй пра цы: за кон насць, 
гу ман насць, спра вяд лі васць.

— Тут зна хо дзяц ца роз ныя ка-
тэ го рыі асу джа ных, — рас каз вае 
Дзміт рый Па лын, пра вод зя чы эк-
скур сію па тэ ры то рыі ПК. — Са-
мая рас паў сю джа ная — па ар ты-
ку ле 174 Кры мі наль на га ко дэк-
су — аба вя за ныя асо бы (тыя, хто 
па збаў ле ны баць коў скіх пра воў 
і ўхі ля ец ца ад вы плат на ўтры ман-
не дзя цей). Так са ма ня рэд ка сю ды 
трап ля юць з-за бы та вых зла чын-
стваў. Час цей за ўсё ў да чы нен ні 
да су жэн цаў.

Дзміт рый Паў ла віч вы во дзіць 
мя не праз пра пуск ны пункт у пра-
стор ны і вы бе ле ны ту ма нам двор. 
Па роз ных яго кут ках від не юц ца 
скап лен ні сі ніх па лі то. Гэ та тыя, хто 
бу дзе пра ца ваць у дру гую зме ну. 
З са май ра ні цы жан чы ны не та роп-
ка вы ра ша юць бы та выя пы тан ні: 
ідуць па па куп кі ў мяс цо вы ма га зін, 
мя ня юць па сцель ную бя ліз ну, ку-
раць і бал бо чуць пра тое-сёе.

* * *
У гэ ты час пер шая зме на ўпар-

та пра цуе. Пе ра да ві цы швей най 

вы твор час ці, да рэ чы, за раб ля-

юць да 600 руб лёў у ме сяц. Шыц-

цём ві ды ра бот не аб ме жа ва ныя: 

у ка ло ніі вы раб ля юць паш то выя 

кан вер ты, драў ля ныя пад до ны, вя-

жуць бан ныя па ясы і вы пя ка юць 

хлеб. Тут усе пра ца ўлад ка ва ныя, 

акра мя пен сі я не раў і ін ва лі даў 

І і ІІ груп.
— Што год пяць—шэсць аба вя за-

ных асоб цал кам па га ша юць свае 
за па зы ча нас ці, якія ча сам да ся га-
юць 500 «ста рых» міль ё наў, — рас-
каз вае Дзміт рый Паў ла віч, па куль 
мы ру шым у жы лую зо ну...

* * *
Доў гія жоў тыя ка лі до-

ры бы лой ка зар мы на гад-
ва юць школь ныя. Гір лян-
ды і мі шу ра, свя точ ныя на-
сцен га зе ты і вы раз кі, ёл ка 
і агень чы кі — усё кры чыць 
пра на блі жэн не Но ва га го-
да. Не да юць за бы ваць, 
дзе ты зна хо дзіш ся, толь кі 
пес ні Іры ны Круг, якія да-
но сяц ца зда лёк.

— Па гля дзі це, якая да-
лей пры га жосць! Вель мі 
вя лі кая пры га жосць! Усё 
сва і мі ма за ля мі! Вель мі 
вя лі кая пры га жосць! Усё 
сва і мі ма за ліш ка мі! — пе-

ра бі вае Іры ну Круг жан чы на га доў 
пя ці дзе ся ці з цы ган скім ак цэн там і 
за пра шае па гля дзець на ўбран не 
па коя, дзе спяць асу джа ныя.

На сто лі ві сяць са ма роб ныя гір-
лян ды з ва ты, на сце нах — пры леп-
ле ныя над пі сы «2018» і «З Но вым 
го дам!», па пя ро вы са бач ка. Прак-
тыч на кож ная дэ ка ра цыя пра ну-
ма ра ва на. У ПК-24 тра ды цый на 
пра хо дзіць кон курс упры га жэн няў. 
Над піс «тры» ка ля па пя ро ва га Дзе-
да Ма ро за па каз вае, што гэ та пра-
ца трэ ця га атра да.

Ця пер тут упры го жа на ўсё — ад 
біб лі я тэ кі да мед час ці. Пад рых тоў ка 
да свят па чы на ец ца з ся рэ дзі ны снеж-
ня. Але дэ ка ра цыі — толь кі част ка 
ства рэн ня на ва год няй ат мас фе ры.

— Ня даў на асу джа ныя за пі са лі 
ві дэа він ша ван не на дыс ках і ад пра-
ві лі сва ім род ным, у тым лі ку і дзе-
цям. Ад на за пра сі ла Дзе да Ма ро за 
і Сня гур ку на спат кан не са сва ім 
дзі цем, — рас каз вае Дзміт рый 
Па лын. — Ра ней пра во дзі лі ак цыю 
«Да рос лы свет дзя цін ства» су мес-
на з рэ чыц кім до мам-ін тэр на там, 
дзе зна хо дзі лі ся дзе ці на шых асу-
джа ных. Пры во зі лі дзят ву су стрэц-
ца з ма ма мі.

* * *
Пад час эк скур сіі па ка ло ніі да 

Дзміт рыя Паў ла ві ча раз-по раз пад-
бя га юць асу джа ныя і ўдак лад ня юць 
дэ та лі пад рых тоў кі на ва год ніх ну-
ма роў — да 31 снеж ня тут ла дзяць 
кан цэрт з пес ня мі, тан ца мі і тэ ат-
раль ны мі па ста ноў ка мі. Ад праў ля-
ем ся на яго рэ пе ты цыю.

У ак та вай за ле гру па мі лых дзяў-
чат з пры го жы мі ўсмеш ка мі танцуе 
пад Dеsрасіtо, атрым лі ва ю чы ад гэ-
та га за да валь нен не. На тры хві лі ны 
і 47 се кун даў за бы ваю, дзе зна хо-
джу ся. По тым асу джа ныя вы кон ва-
юць тра ды цый ныя на ва год нія пес ні, 
ся род якіх «аб баў ская» Hарру Nеw 
Yеаr. Усё як і па той бок.

* * *
31 снеж ня ў ка ло ніі вы хад ны. 

Але гэ та не зна чыць, што жан чы-
ны ад па чы ва юць у лож ках цэ лы 
дзень. З ра ні цы — вы ха ваў чыя ме-
ра пры ем ствы (гу тар кі і трэ нін гі), да 
ве ча ра — кан цэрт, га та ван не ежы. 
Кож ная пра дум вае са бе кас цюм. 
Ро біц ца гэ та з пе рад свя точ ным хва-
ля ван нем. У Но вы год ад бой за мест 
22.00 — у га дзі ну но чы. Апоў на чы 
ўсе слу ха юць пра мо ву Прэ зі дэн та, 
за гад ва юць жа дан ні, гля дзяць на-
ва год нія кан цэр ты і він шу юць адзін 
ад на го. Пад' ём 1 сту дзе ня а 9-й ра-
ні цы за мест 6-й.

Воль га су стра кае тут Но вы год 
дру гі раз.

— Для мя не гэ та ся мей нае свя-
та. Мы заў сё ды збі ра лі ся ў баць коў: 
жар ты, ве ся лосць, па да рун кі, пах 
ман да ры наў... Мае лю бі мыя філь-
мы — «Кар на валь ная ноч» і каз ка 
«Ма роз ка». Яны на гад ва юць пра 
дзя цін ства... — на сталь гіч на рас каз-
вае яна. — Тут мы га ту ем тар ты, са-
ла ці кі — збі ра ем ся за агуль ным ста-
лом. Дзе лім ся ўспа мі на мі. Хтосьці 
ледзь ёл ку не пад па ліў, нех та ра ней 
ча су знай шоў па да ру нак — гіс то рыі 
заў сё ды звя за ныя з дзя цін ствам, 
з не чым цёп лым і пры ем ным.

— Ду ма лі ўжо, як су стрэ не це 
пер шы Но вы год на во лі? — пы-
та ю ся.

— Я жы ву ад ным днём, не ду маю 
пра гэ та. У мя не тэр мін — 13 га доў, 
а ся джу толь кі тры. Ка лі вый ду ад-
сюль, мне бу дзе 47. Прос та не ха чу 
пра гэ та ду маць. Ка лі і па чы наю ма-
рыць, мне ста но віц ца вель мі сум на, 
та му аб ся каю ся бе.

На тал ля — ак ты віст ка ту тэй ша-
га «твор ча га све ту» — па ста ян на 
ўдзель ні чае ў спек так лях, кан цэр-
тах і кон кур сах. Звы чай на яна іг-
рае ма ла дую дзяў чы ну, якая хо ча 
ча гось ці да сяг нуць у жыц ці аль бо 
вы ра шае пэў ную праб ле му. У рэ-
аль нас ці ў яе, як і ва ўсіх тут, ад на 
праб ле ма.

— Гэ та прой грыш у жыц ці. 
Я спра бую не як рэ ані ма вац ца 
тут, — яна не па ды мае ад пад ло гі 
вя лі кіх бліс ку чых ва чэй. 2018-ы дае 

дзяў чы не шанц вый сці да тэр мі но-
ва. На тал ля ма рыць аб няць ма му, 
а так са ма ства рыць сваю сям'ю. — 
До ма ча ка юць. Ня гле дзя чы ні на 
што, там мы лю бі мыя.

На ва год ніх па сы лак ад род ных 
заў сё ды ча ка юць з асаб лі вым хва-
ля ван нем. Пе ра да чы звы чай на на-
паў ня юц ца ла сун ка мі і ін шы мі пры-
сма ка мі, пры го жы мі рэ ча мі.

* * *
І На тал ля, і Воль га апы ну лі ся тут 

праз за хап лен не нар ко ты ка мі: «ха-
це ла ся зра біць сваё жыц цё яр чэй-
шым». Ця пер жан чы ны на кі роў ва-
юць сваю энер гію ў твор часць. Ма-
ла досць па тра буе яр кіх фар баў.

А вось Лю боў Яфі маў на — «ба-
бу ля — бо жы дзьму ха вец» — у свае 
74 хоць і хва ліц ца зда роў ем, але 
Но вы год су стра кае не пры дзір лі-
ва. — На ку ша ю ся, і ўсё! — за да во-
ле на рас каз вае яна.

Так, па чуў шы пра свя точ нае ме-
ню ў ПК-24, я на ват па зайз дрос-
ці ла.

— Да Но ва га го да ў нас бу дзе 
буль бя ная баб ка, ры ба сма жа ная, 
са лен ні, ры са вая за пя кан ка з тва-
ра гом. Усё як звы чай на, паў на вар-
тас ны ра цы ён, — рас ка за лі су пра-
цоў ні цы ту тэй шай ста ло вай.

Па куль я ду маю пра буль бя ную 
баб ку, Лю боў Яфі маў на пра цяг вае:

— Тут я амаль ча ты ры га ды. 
На ват сяб роў ку ня мож на знай сці, 
лю дзі вель мі цяж кія, хлу сы ўсе, — 
ка жа яна, моц на спя ша ю чы ся, ні-
бы ба іц ца, што не да дуць уся го 
вы ка заць. — У мя не пя цё ра дзе-
так, усе ад ад на го му жа. Ён быў 
не па праў ны. Біў ся. Але цяр пе ла. 
Ад ной чы ўда рыў мя не стуль чы-
кам. За яго нае за бой ства да лі два 
га ды. Вый шла. Мя не па чаў моц на 
біць адзін з сы ноў. Ска за ла яму: 
яшчэ раз кра неш — я ця бе за б'ю... 
Вось і за бі ла, — усё ці шэй рас каз-
вае ба бу ля.

На пы тан не аб тым, ці ве рыць 
яна ў цу ды, Лю боў Яфі маў на ад каз-
вае ста ноў ча.

— Я ха чу, каб быў мір на зям лі. 
Асаб лі ва ў Бе ла ру сі. Коль кі лю дзей 
па цяр пе ла ў вай не (Вя лі кай Ай чын-
най. — Аўт.)! Каб усе друж нень-
ка жы лі, ву чы лі ся, ад но ад на го не 
крыў дзі лі, — на рас пеў ка жа ба бу ля 
і ро біц ца ве ся лей шай.

— А са бе ча го жа да е це? — пы-
та ю ся.

— Па жыць у сва ім до ме. Я ап-
ты міст.

На пэў на, тут нель га не быць ап-
ты міс там.

* * *
На огул, жыц цё ў ПК-24 на блі жа-

на да звы чай на га і звя за нае з ім. 
Гэ та вы яў ля ец ца не толь кі ў свят-
ка ван ні Но ва га го да. Тут зна ё мяц ца 
з про ці лег лым по лам — па пе ра піс-
цы. Жэ няц ца — час та не на доў га. 
Чы та юць — кла сі ку, гіс та рыч ную 
і дзі ця чую лі та ра ту ру, ча со пі сы аб 
па да рож жах. Атрым лі ва юць аду ка-
цыю — на ла джа ны псі ха ла гіч ныя, 
цы руль ніц кія і кам п'ю тар ныя кур сы. 
Гу ля юць у ва лей бол і бад мін тон. Пі-
шуць іко ны, вер шы і про зу. Бя руць 
удзел у кон кур сах та лен таў. Спаль-
ва юць пу дзі ла зі мы на Мас ле ні цу. 
Лю бяць і ма раць. Ве раць у цу ды.
Да р'я СПЕ ВАК. dаshаsреvаk@gmаіl.соm

Фота аўтара
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БУЛЬ БЯ НАЯ БАБ КА 
І ВЕ РА Ў ЛЕП ШАЕ

Як свят ку юць 
Но вы год 

у жа но чай ка ло ніі


